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LABOR PAYMENT IN THE PUBLIC SECTOR: TERMINOLOGICAL ASPECT 
На основі наукових джерел та законодавчих актів досліджено економічну сутність понять: «заробітна пла-

та», «оплата праці», «виплати працівникам», розкрито різні підходи до трактування змісту, проведено їх порівня-
льний аналіз. Запропоновано авторське визначення досліджуваних категорій для установ сектору загального дер-
жавного управління України, встановлено їх взаємозв’язок.  

Ключові слова: заробітна плата, оплата праці, виплати працівникам, бюджетні установи, стандарти бухга-
лтерського обліку. 

Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 38. 
На основе научных источников и законодательных актов исследована экономическая сущность понятий: «за-

работная плата», «оплата труда», «выплаты работникам», раскрыто различные подходы к трактовке содержа-
ния, проведен их сравнительный анализ. Предложено авторское определение исследуемых категорий для учрежде-
ний сектора общего государственного управления Украины, установлено их взаимосвязь. 

Ключевые слова: заработная плата, оплата труда, выплаты работникам, бюджетные учреждения, станда-
рты бухгалтерского учета. 

Рис.: 1. Табл.: 1. Библ.: 38. 
The article researched the economic essence of the concepts of «salary», «labor payment», «employee benefits» based 

on scientific sources and legislative acts, revealed different approaches to the interpretation of the content, carried out the 
comparative analysis. Proposed the author's definition of the investigated categories for public sector entities of Ukraine, 
established their interrelation. 

Key words: salary, labor payment, employee benefits, public institutions, accounting standards. 
Fig.: 1. Tabl.: 1. Bibl.: 38. 
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Постановка проблеми. Бюджетні установи відіграють важливе значення в еконо-
міці держави та сучасному суспільстві, адже впливають на розвиток економічних про-
цесів та забезпечення громадян. Виплати працівникам є основним видом доходів пра-
цівників, особливо бюджетної сфери, тому від розміру виплат залежить рівень їх 
добробуту і ставлення до роботи. Рівень виплат працівникам та їх структура мають ва-
жливе соціальне значення і виступають основним мотиватор праці. У зв’язку з цим ак-
туальним питанням є розуміння сутності виплат працівникам, адже об’єктивне тракту-
вання економічного терміна, що ґрунтується на практичних дослідженнях, має вагоме 
значення як для бухгалтерського обліку, так і для кожної бюджетної установи. З метою 
чіткого сприйняття економічної інформації, усунення багатьох теоретичних та практи-
чних проблем, що виникають у бухгалтерському обліку, важливо встановити відмінно-
сті та спільні риси між поняттями «заробітна плата» і «оплата праці» та їх взає-
мозв’язок з терміном «виплати працівникам».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання сутності заробітної плати та 
оплати праці досліджували зарубіжні науковці, серед яких: Д. Рікардо, А. Сміт, 
Ж.-Б. Сей, Дж. Кейнс та ін. Значний внесок у дослідження теоретичних і практичних 
аспектів заробітної плати та оплати праці зробили вітчизняні вчені: М. Панкова (у своїх 
працях розкрила сутність оплати праці за умов економічної кризи [1]), С. Шелешникова 
(визначила заробітну плату як мотиватор для працюючих [2]). Результати досліджень, 
пов’язані з проблемами виплат працівникам, висвітлені у працях вітчизняних учених: 
Ф. Бутинця [3], С. Голова [4], Р. Джоги [5], С. Свірко [6], І. Жиглей [7] та стосуються 
розроблення теоретичних і методичних питань з обліку виплат працівникам і напрямів 
адаптації положень міжнародних стандартів до вітчизняної облікової практики. 
О. Ф. Ярмолюк досліджувала облікові аспекти виплат працівникам [8], О. В. Кравченко 
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вивчав питання організації обліку виплат працівникам бюджетних установ за націо-
нальними та міжнародними стандартами бухгалтерського обліку [9].  

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Зважаючи на вагомі 
напрацювання науковців, слід зауважити, що в економічній літературі відсутнє вичерп-
не визначення поняття «виплати працівникам» як одного з основних у бухгалтерському 
обліку установ сектору загального державного управління України та відсутнє форму-
лювання категорії «заробітна плати» з позиції бюджетної установи. Саме дослідження 
та висвітлення економічного змісту цих понять дозволить усунути теоретичні бар’єри 
та формувати якісну інформацію щодо виплат працівникам з метою управління фондом 
оплати праці бюджетних установ. 

Мета статті. Розкрити сутність понять: «виплати працівникам», «заробітна плата», 
«оплата праці» на основі порівняльного дослідження вітчизняних і зарубіжних джерел, 
нормативно-правових актів, сформулювати власне визначення терміна «виплати пра-
цівникам» як однієї з основних економічних категорій та об’єкта бухгалтерського облі-
ку для установ сектору загального державного управління України, надати визначення 
поняттю «заробітна плата» загалом та з позиції бюджетної установи, висвітлити взає-
мозв’язки між досліджуваними термінами. 

Виклад основного матеріалу. Виплати працівникам як економічну категорію зара-
ховують до найскладніших. У нормативно-правовій базі України, що регулює теорети-
чні та методичні аспекти бухгалтерського обліку бюджетних установ, детально не роз-
крито зміст самого поняття. Проте вітчизняні та зарубіжні науковці активно 
досліджують та висвітлюють сутність термінів «заробітна плата» і «оплата праці». 

Економічна сутність поняття «заробітна плата» характеризується різносторонністю і 
потребує комплексного підходу до її трактування. Формування та розвиток соціально-
трудових відносин супроводжується еволюцією поняття «заробітна плата». Так, В. Петті 
та Д. Рікардо вважали, що зарплата є грошовим виразом «мінімуму засобів існування». 
А. Сміт у своєму науковому дослідженні зазначає, що заробітна плата включає в себе ва-
ртість життєвих засобів людини, щоб вона могла «працювати». А. Маршалл – лідер нео-
класичного напряму в економічній науці, до «життєво необхідних засобів» відносив уже 
засоби «щоб працювати» і «щоб жити». На початку XIX століття була поширена теорія 
заробітної плати, що ґрунтується на теорії «трьох факторів» Ж.-Б. Сея, яку він детально 
розкрив у праці «Трактат з політичної економії» [10]. У сучасній економічній теорії пра-
ця як фактор виробництва є фізичною та інтелектуальною діяльністю людини, спрямова-
ною на виробництво економічних благ і надання послуг [11], а заробітна плата – ціною, 
що виплачується за використання праці найманого робітника. Американські економісти 
– П. Самуельсон та В. Нордгауз – прихильники цієї концепції. 

У науковій літературі є кілька десятків трактувань сутності заробітної плати, що по-
яснюється різними поглядами дослідників, деякі з них подані в таблиці. 

Таблиця 
Дослідження дефініції «заробітна плата» у різних літературних джерелах  

Автор  Визначення 
1 2 

Бутинець Ф. Ф. Заробітна плата – оплата праці найманих працівників, яка виражає перетворену фо-
рму вартості і ціни робочої сили [12, с. 70] 

Грішнова О. А. 
Заробітна плата – це елемент витрат виробництва, і водночас головний чинник за-
безпечення матеріальної зацікавленості працівників у досягненні високих кінцевих 
результатів праці [13] 

Дошак М. В., 
Іляш О. І. 

Заробітна плата як соціально-економічна категорія є певною частиною прибутків 
громадян, що фіксується у грошовій формі, у структурі національного прибутку 
країни [14, с. 166] 
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Закінчення табл. 
1 2 

Золотогоров В. Г. 
Заробітна плата – сукупність виплат у грошовій (валютній) і (або) натуральній фор-
мі, отриманих робітником (нарахованих йому) за певний період часу (день, місяць, 
рік) [15, с. 121] 

Кулішов В. В. Заробітна плата – ціна використання праці найманого працівника [16, с. 295]  

Мандибура В. О. Заробітна плата – грошова винагорода, яку отримує працівник за роботу протягом 
повного робочого часу (рік, тиждень, день) [17, с. 5] 

Михайленко О. В. Заробітна плата – це елемент ринку праці, ціна, за якою працівник продає послуги ро-
бочої сили, тобто виражає ринкову вартість використання найманої робочої сили [18] 

Мочерний С. В. Заробітна плата – грошовий вираз вартості і ціни робочої сили [19] 

Науменко В. І. Заробітна плата – частина вартості у грошовій формі, яка в результаті його розподілу 
надходить працівникам залежно від кількості та якості затраченої ними праці [20, c. 94] 

Пищуліна О. М. 
Заробітна плата є концентрованим виявленням ефективності економіки і соціальної 
політики держави та спроможності суспільства в цілому захищати право людини на 
гідне життя [21, с. 133] 

Поклад І. І. Заробітна плата – економічна форма, що застосовується суспільством для встанов-
лення міри праці та міри заохочення [22, с. 58] 

Яременко Л. М. 
Заробітна плата – це грошовий дохід працівників, що залежить від кількості витра-
ченої праці під час створення матеріального блага або конкретного товару, або ви-
трат робочого часу при наданні послуги [23, с. 190] 

Стаття 14, 
пп. 14.1.48 ПКУ 

Заробітна плата – це основна та додаткова заробітна плата, інші заохочувальні та 
компенсаційні виплати, які виплачуються (надаються) платнику податку у зв’язку з 
відносинами трудового найму згідно із законом [24] 

Джерело: узагальнено автором. 

На основі наведеної інформації в табл., доцільно зазначити, що підходи науковців щодо 
дефініції «заробітна плата» неоднозначні і різносторонні. С. В. Мочерний стверджує, що 
поняття заробітної плати слід розглядати з кількох позицій, а саме: з позиції підприємця; з 
позиції працівника; як елемент ринку праці; як грошове вираження вартості та ціни товару 
«робоча сила» і частково результативності її функціонування [25, с. 584]. І. М. Тимош вва-
жає, що потрібно розглядати також як економічну категорію, що відображає відносини між 
роботодавцем і найманим працівником з приводу розподілу новоствореної вартості [26]. 
Вищенаведене свідчить, що заробітна плата відображає взаємодію багатьох економічних 
процесів та суб’єктів економічних відносин, проте у дослідженнях науковців відсутнє вио-
кремлення цієї категорії з позиції установи державного сектору. 

Відповідно до Закону України «Про оплату праці» заробітна плата – це винагорода, 
обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором роботодавець 
виплачує працівникові за виконану ним роботу [27, с. 1].  

Враховуючи вищезазначене, слід навести власне визначення з позиції бюджетної 
установи: заробітна плата – це елемент фінансування видатків на оплату праці, що 
впливає на фінансовий результат установи сектору загального державного управління і 
водночас головний чинник забезпечення матеріальної зацікавленості працівників у до-
сягненні високих кінцевих результатів праці, що є запорукою підвищення ефективності 
діяльності бюджетної установи і держави в цілому. 

Узагальнюючи аналіз позицій науковців та законодавчих актів України, доцільно 
сформулювати власне визначення економічної категорії «заробітна плата» з позиції 
працівника бюджетної установи: це винагорода, обчислена у грошовому виразі, поря-
док обчислення якої регламентовано трудовим договором, яка є ціною за виконані ро-
боти і надані послуги працівника споживачам бюджетних послуг та основним мотива-
ційним фактором, рівень якого впливає на якість та кількість затраченої праці. 

Крім терміна «заробітна плата», у науковій літературі та практичній діяльності ши-
роко використовують поняття «оплата праці». Проте серед науковців немає одностай-
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ності в розумінні співвідношення цих термінів. Так, А. Ю. Пашерстник вважав їх сино-
німами [28, с. 160], а Р. З. Лівшиць був переконаним у їх співвідношенні як частини і 
цілого [29, с. 7].  

У своєму дослідженні «Оплата праці і заробітна плата: щодо питання термінології» 
І. Лаптій стверджує, що оплата праці є ширшим поняттям, порівняно із заробітною пла-
тою. Науковець розкриває сутність оплати праці як системи юридичних норм, спрямо-
ваних на організацію всієї системи правовідносин у цій сфері і регламентацію окремих 
її елементів, пов’язаних із забезпеченням та здійсненням роботодавцем виплат праців-
никам [30, с. 82]. Заробітна плата, на її думку, – це винагорода, включаючи виплати 
стимулюючого характеру, яку за трудовим договором роботодавець виплачує праців-
никові своєчасно та систематично за виконану ним роботу [30, с. 84]. В. І. Прокопенко 
стверджує, що заробітна плата – це винагорода, обчислена у грошовому виразі, яку 
власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану ним роботу 
[31, с. 354], а оплата праці – це винагорода, що встановлюється попередньо в державно-
нормативному порядку або за угодою сторін трудового договору [31, с. 365]. Порівню-
ючи за змістом терміни «заробітна плата» і «оплата праці», О. В. Смирнов вважає, що 
заробітна плата є заробленою платою [32, с. 303] та ототожнює її з поняттям «оплата 
праці» [32, с. 304–306]. 

В. М. Божко здійснив порівняльне дослідження термінологічних відмінностей по-
нять «оплата праці» та «заробітна плата» на прикладі чинних трудових кодексів коли-
шніх республік СРСР, на підставі якого стверджує, що жодному із законодавців так і не 
вдалось коректно та системно розмежувати досліджувані терміни [33].  

У статті «Розмежування змісту термінів «заробітна плата» і «оплата праці» на осно-
ві аналізу наукових праць ХХI століття» В. М. Божко зробив висновки, що існує три 
погляди на співвідношення змісту окреслених термінів: 1) вони є синонімами, тобто 
тотожні за змістом; 2) вони співвідносяться як частина та ціле; 3) вони взаємопов’язані 
причинно-наслідковим зв’язком: оплата праці характеризує певний процес (як систему 
відносин), наслідком якого є заробітна плата як предмет (винагорода) [34]. 

Враховуючи результати нашого дослідження, можемо стверджувати, що нині у за-
конодавчій базі України та наукових роботах вітчизняних учених немає чіткого розме-
жування таких понять, як «заробітна плата» і «оплата праці». Однак терміни «оплата 
праці» та «заробітна плата», на нашу думку, взаємопов’язані причинно-наслідковим 
зв’язком: термін «оплата праці» більш широкий, і ми пропонуємо авторське визначення 
в контексті бюджетних установ: оплата праці – це система відносин, яка спрямована на 
організацію забезпечення і здійснення бюджетною установою виплат працівникам за 
надані послуги та виконані роботи споживачам бюджетних послуг відповідно до нор-
мативно-правових актів та внутрішніх документів цих установ, регламентацію їх окре-
мих елементів і правових засобів у цій сфері, тоді як термін «заробітна плата» – це еле-
мент (предмет) оплати праці, грошова винагорода працівнику, що еквівалентна ціні за 
виконану роботу чи надані послуги споживачам бюджетних послуг.  

Із впровадженням Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку в 
державному секторі № 132 «Виплати працівникам» актуальним стало питання тракту-
вання економічного змісту поняття «виплати працівникам». Адже набрання чинності 
НП(С)БОДС № 132 [35] дозволило визначити складові та класифікаційні ознаки виплат 
працівникам установ сектору загального державного управління України, проте не на-
дало визначення поняттю «виплати працівникам».  

У нормативних документах України, у тому числі з питань бухгалтерського обліку, 
дефініція «виплати працівникам» відсутня. Ми не знайшли і досліджень українських 
науковців, присвячених глибокому й обґрунтованому розкриттю цього терміна, адапто-
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ваному для установ сектору загального державного управління України. Це свідчить 
про те, що виплати працівникам не виокремлено як цілісне поняття у бухгалтерському 
обліку в державному секторі.  

Доцільно зазначити, що визначення поняття «виплати працівникам» наведене в Мі-
жнародному стандарті бухгалтерського обліку у державному секторі № 25 «Виплати 
працівникам»: це всі форми компенсації, що їх надає суб’єкт господарювання в обмін 
на послуги, надані працівниками [36]. Однак вимоги МСБОДС 25 не є обов’язковими, 
оскільки Стандарт містить лише рекомендації для запровадження, а чинні класифіка-
ційні ознаки, які застосовуються для структури виплат працівникам бюджетних уста-
нов України, відрізняються від класифікаційних ознак МСБОДС 25. Розбіжності в са-
мій структурі виплат працівникам та їх класифікації в результаті порівняння стандартів 
МСБОДС 25 і НП(С)БОДС 132 були наведені у нашій статті «Обліковий аспект оплати 
праці у бюджетних установах» [37]. 

У наведених Стандартами визначеннях йдеться про послуги, надані у минулому. 
Проте В. С. Лень у своїй науковій статті стверджує, що це не завжди так. Виділивши 
основні ознаки виплат працівникам, автор визначив виплати працівникам таким чином: 
це всі форми поточної та майбутньої компенсації та додаткових благ, що їх надає 
суб’єкт господарювання самостійно або через третю особу працівнику та членам його 
сім’ї згідно з законодавством та внутрішньою практикою в обмін на майбутні, поточні 
та минулі послуги та у зв’язку з фактом поточних та минулих трудових відносин [38].  

О. Ф. Ярмолюк визначає «виплати працівникам як компенсаційні платежі за надані 
послуги працівниками, що акумулюються у складі довгострокових і поточних зо-
бов’язань та забезпечень підприємства» [8], однак зазначене трактування змісту, як і на-
ведені у Стандартах, висвітлює лише одну із сторін виплат працівникам – компенсація за 
надані послуги у минулому, без урахування авансових виплат за майбутні послуги. 

З метою всеохопного трактування поняття «виплати працівникам» у контексті уста-
нов державного сектору, враховуючи положення національних та міжнародних станда-
ртів у державному секторі і законодавчих актів України, пропонуємо авторське тракту-
вання виплат працівникам, адаптувавши визначення В. С. Леня з позиції установи 
державного сектору, таким чином: це всі форми поточної та майбутньої компенсації, 
які належать до фонду оплати праці, та додаткових благ, що їх надає установа сектору 
загального державного управління самостійно або через третю особу працівнику та 
членам його сім’ї згідно з законодавством та внутрішніми регламентами в обмін на 
майбутні, поточні та минулі послуги, надані споживачам бюджетних послуг, та у 
зв’язку з фактом поточних та минулих трудових відносин; яке дозволить усунути тео-
ретичні та практичні бар’єри в організації та методиці бухгалтерського обліку бюджет-
них установ в частині виплат працівникам, що є першочерговим заходом гармонізації 
бухгалтерського обліку в державному секторі з міжнародною практикою.  

На основі проведеного аналізу наукових праць та законодавчих актів доцільно ви-
світлити взаємозв’язки між досліджуваними поняттями у вигляді схеми (рис.). 
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Рис. Зв’язок між обліково-економічними категоріями:  

«виплати працівникам», «оплата праці», «заробітна плата» 
Джерело: розроблено автором. 
Розроблена нами схема висвітлює взаємозв’язки між досліджуваними поняттями, з 

якої чітко видно, що заробітна плата відображає винагороду роботодавця (установи 
державного сектору) працівнику за витрачену працю і водночас є складовою виплат 
працівникам, держава регламентує і забезпечує здійснення цих виплат на основі норма-
тивно-правових актів через систему відносин – оплату праці. 

Висновки і пропозиції. Отже, заробітну плату як економічну категорію відносять 
до найскладніших, тому існує велика кількість визначень цього терміна. Пропонуємо 
власне трактування економічної сутності поняття «заробітна плата» з позиції працівни-
ка бюджетної установи: це винагорода, обчислена у грошовому виразі, порядок обчис-
лення якої регламентовано трудовим договором, яка є ціною за виконані роботи і нада-
ні послуги працівника споживачам бюджетних послуг та основним мотиваційним 
фактором, рівень якого впливає на якість та кількість затраченої праці. 

Нами вперше сформульовано визначення з позиції бюджетної установи: заробітна 
плата – це елемент фінансування видатків на оплату праці, що впливає на фінансовий 
результат установи сектору загального державного управління України і водночас го-
ловний чинник забезпечення матеріальної зацікавленості працівників у досягненні ви-
соких кінцевих результатів праці, що є запорукою підвищення ефективності діяльності 
бюджетної установи і держави в цілому. 

Аналіз наукових праць другої половини XX століття виявив, що існує три погляди 
на співвідношення змісту термінів «заробітна плата» та «оплата праці»: вони є тотож-
ними за змістом; вони співвідносяться як частина та ціле; вони взаємопов’язані при-
чинно-наслідковим зв’язком: оплата праці характеризує певний процес, наслідком яко-
го є заробітна плата. 

На нашу думку, терміни «оплата праці» та «заробітна плата», взаємопов’язані при-
чинно-наслідковим зв’язком: термін «оплата праці» більш широкий, який доцільно 
вважати в контексті бюджетних установ системою відносин, що спрямована на органі-
зацію забезпечення і здійснення бюджетною установою виплат працівникам за надані 
послуги та виконані роботи споживачам бюджетних послуг відповідно до нормативно-
правових актів та внутрішніх документів цих установ, регламентацію їх окремих еле-
ментів і правових засобів у цій сфері, тоді як термін «заробітна плата» – це елемент 
(предмет) оплати праці, грошова винагорода працівнику, що еквівалентна ціні за вико-
нану роботу чи надані послуги споживачам бюджетних послуг.  

Враховуючи, що у нормативно-правовій базі, яка регулює теоретичні та методичні 
аспекти бухгалтерського обліку установ сектору загального державного управління 
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України, відсутнє трактування змісту «виплати працівникам», пропонуємо авторське 
визначення економічної сутності виплат працівникам на основі дефініції В. С. Леня, 
адаптоване з позиції установи державного сектору, що дозволить усунути теоретичні та 
практичні бар’єри в організації та методиці бухгалтерського обліку в державному сек-
торі в частині виплат працівникам: це всі форми поточної та майбутньої компенсації, 
які належать до фонду оплати праці, та додаткових благ, що їх надає установа сектору 
загального державного управління самостійно або через третю особу працівнику та 
членам його сім’ї згідно з законодавством та внутрішніми регламентами в обмін на 
майбутні, поточні та минулі послуги, надані споживачам бюджетних послуг, та у 
зв’язку з фактом поточних та минулих трудових відносин.  

Подальші дослідження доцільно спрямувати на розроблення положень облікової по-
літики як основи обліку виплат працівникам та обґрунтування порядку їх формування.  
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